



习近平
同南非总统
祖马在比勒
陀利亚举行
会谈
新华社记者
黄敬文 摄

习近平同南非总统祖马举行会谈时表示 中南有相似的历史、相依的未来

□据 新华社比勒陀利亚3月26日电

中国国家主席习近平26日在比勒陀利亚同南非总统祖马举行会谈,就新形势下加强中南全面战略伙伴关系交换意见。

习近平表示,中南同为重要发展中国家,有着相似的历史、相连的命运、相依的未来,两国关系越来越具有战略意义和全球影响。中方将南非作为对外关系优先方向,愿同南方一道,共同谱写友好合作新篇章,将中南关系打造成中非新型战略伙伴关系和发展中大国团结合作的典范。

习近平指出,中南要深化互信,保持高层及党际交往,交流互

鉴治国理政经验,在涉及对方核心和重大利益问题上继续相互理解和支持,加强在国际和地区事务中的战略协作,维护好两国和广大发展中国家的共同利益。

祖马表示,习近平主席首次出访就选择南非,这是南非的荣幸,充分体现了南中关系的高水平。南非从战略高度重视同中国加强团结合作,实现共同发展,推动国际秩序朝更加公正合理的方向发展。

会谈开始前,祖马举行隆重仪式,欢迎习近平对南非进行国事访问。

习近平25日晚抵达南非开始国事访问。

习近平在抵达机场时发表的

书面讲话中表示,他期待着在这次访问期间,同祖马总统等南非领导人就双边关系及共同关心的国际和地区问题深入交换意见。相信在双方共同努力下,这次访问一定能够取得成功,为中南全面战略伙伴关系发展注入新的强劲动力。

中国与南非建交15年来,中南关系实现了从伙伴关系到全面战略伙伴关系的历史性跨越,双方各领域合作日益深化、成果丰硕。

习近平是在结束对坦桑尼亚的国事访问后,从达累斯萨拉姆乘专机抵达约翰内斯堡的。

访问南非并出席金砖国家领导人会晤后,习近平还将对刚果共和国进行国事访问。

习近平将出席第五次金砖峰会

□据 新华社比勒陀利亚3月25日电

国家主席习近平25日抵达比勒陀利亚,开始对南非进行国事访问,并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤。

金砖国家领导人第五次会晤于26日至27日在德班举行,主题为“金砖国家与非洲:致力于发展、一体化和工业化的伙伴关系”。

相关链接 金砖峰会的由来

□新华社记者 韩墨

如果从2006年金砖四国(中国、俄罗斯、印度、巴西)外长在联合国大会间隙短暂会晤算起,“金砖”集体登台的时间不算长,但其成长之路一步一印:先由部长级接触打下基础,再扩展至元首级非正式会谈,最终促成2009年首次正式峰会,至此拉开金砖合作机制化的序幕。

从历次峰会联合声明看,“金砖实心化”的轨迹更为明显。首份声明主要是原则性宣示;第二次会晤开始商讨本币贸易结算和农业信息库等具体话题;到了第三次峰会,南非作为“新成员”亮相,五国着眼国际货币体系改革,并列出涵盖农业、卫生等多领域的行动路线图;第四次峰会则提议建立金砖国家开发银行,继续扩大本币结算和贷款业务规模,将合作范围由经贸、金融进一步向安全、外交领域延伸。

可以预见,有了之前的扎实积累,第五次金砖峰会的“实在度”将超越以往。

习近平凭吊援坦中国专家公墓

□据 新华社达累斯萨拉姆3月25日电

国家主席习近平25日专程来到援坦中国专家公墓,缅怀为中坦、中非友好事业献出宝贵生命的烈士们。

习近平满怀深情地说,40多年前,5万多名中华儿女满怀对非洲人民的真挚情谊来到非洲,同兄弟的坦桑尼亚和赞比亚人民并肩奋斗,在茫茫非洲草原上披荆斩棘,克服千难万险,用汗水和鲜血乃至生命筑成了被誉为友谊之路、自由之路的坦赞铁路。他们中有60多人为此献出了宝贵生命,永远长眠在这片远

离故乡的土地上。他们用生命诠释了伟大的国际主义精神,是铸就中坦、中非友谊丰碑的英

雄,他们的名字和坦赞铁路一样,永远铭记在中国人民和坦赞两国人民心中。



习近平凭吊援坦中国专家公墓